

出國報告（出國類別：開會）

赴越南出席海外僑社（團）活動暨訪視
僑界出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：高副委員長建智

派赴國家：越南

報告日期：107年10月12日

出國期間：107年9月13日至16日

摘 要

越南臺灣商會聯合總會係本會輔導於民國 83 年成立，復於 86 年正式獲越南政府發給社團執照登記成立，並依南北地域不同分別成立 14 個地區分會，為表達政府對越南臺灣商會聯合總會之重視及肯定，並宣介政府推動加速投資臺灣計畫、新南向政策及當前重要僑務工作，爰出席「越南臺灣商會聯合總會第 19 屆第 3 次理監事聯席會議暨第 2 次會員大會」及「越南資深會長聯誼會 10 周年慶祝晚宴」，鼓勵海外具投資潛力、有意投資之臺商企業回臺投資，並宣介僑胞卡海外特約店拓展活動，讓僑胞卡成為國際卡可在全球使用，以創造海內外新商機，並擴大服務僑胞。

此行除出席上揭活動外，同時順道訪視越南北部地區臺商企業並與當地僑務榮譽職人員及僑界人士交流座談，聽取相關僑務興革建言，傳達政府僑務工作理念。總計本次出國拜會 12 個僑團，飛行哩程數為 2,030 哩。

（本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略）

目 次

壹、	目的	3
貳、	過程	3
參、	心得與建議	4
附錄	活動照片	6

壹、 目的

出席「越南臺灣商會聯合總會第 19 屆第 3 次理監事聯席會議暨第 2 次會員大會」及「越南資深會長聯誼會 10 周年慶祝晚宴」，透過出席臺商會活動與商會幹部座談交換意見，聽取僑界心聲，鼓勵具投資潛力之臺商回臺投資 5+2 創新產業及新創事業並宣介僑胞卡海外特約店拓展活動，讓僑胞卡可在全球使用，成為國際卡，創造海內外新商機，並擴大服務僑胞，同時傳達政府關懷臺商之意，有助凝聚僑心及未來僑務工作在當地之推動。

貳、 過程

一、9 月 13 日(星期六)：

- (一) 上午 8 時 25 分，搭乘中華航空 CI791 班機並於 10 時 35 分抵達越南河內內排國際機場，駐處陳公使錦玲偕李僑務秘書綺霞在機場迎接，隨即驅車前往永福省參訪臺商企業。
- (二) 下午參訪位於永福省開光工業區之 2 家臺商企業，由各該企業派專人接待導覽並參觀廠房及解說公司營運狀況。
- (三) 晚間出席越南臺灣商會聯合總會河內分會歡迎晚宴，包括河內分會會長夫婦、名譽會長、理監事、越南北部地區僑務榮譽職及關懷救助協會會長等 20 多人出席，本人致詞時除表達對河內分會凝聚臺商向心及協助臺商之功能給予肯定外，並代表吳委員長致贈掛軸予河內分會，席間並與出席人員交流當地臺商發展現況。

二、9 月 14 日(星期日)：

- (一) 上午前往北寧省轄訪 3 家臺商企業，聽取各該公司簡報，並實地參觀廠區，瞭解臺商經營現況，當場並就臺商所需交換意見。
- (二) 下午拜會駐越南代表處，由石大使瑞琦偕各組組長接待，並參與代表處與越南資深會長聯誼會 36 位成員之座談會，除當場回應在場人士意見，並聆聽渠等相關建言。
- (三) 晚間出席越南資深會長聯誼會成立 10 周年慶祝晚宴。

三、9 月 15 日(星期日)：

- (一) 全天分別前往海陽省及海防市轄訪 4 家臺商企業，參觀各該公司廠房及解說公司當前營運狀況。

(二)中午出席海陽地區臺商企業歡迎午宴，並與當地臺商意見交流。

(三)晚間由石大使瑞琦夫婦陪同出席海防分會承辦之「越南臺灣商會聯合總會第 19 屆第 3 次理監事聯席會暨第 2 次會員大會」歡迎晚宴，包括各界貴賓、越總歷任名譽總會長、所屬分會會長及理監事、會員代表等約 180 人出席。

四、9 月 16 日(星期一)：

(一)上午出席「越南臺灣商會聯合總會第 19 屆第 3 次理監事聯席會暨第 2 次會員代表大會」及第 20 屆總會長、監事長選舉等活動，本人於開幕式致詞時表示感謝越南臺商支持政府政策，協助推動政府新南向政策及 5+2 產業創新計畫，並鼓勵臺商返國投資新創產業、申辦僑胞卡及參加國慶活動。

(二)中午出席「越南臺灣商會聯合總會第 19 屆第 3 次理監事聯席會暨第 2 次會員代表大會惜別午宴」。

(三)下午前往越南河內內排國際機場搭乘 5 時 20 分中華航空 CI9026 班機返回臺灣，順利完成此行任務。

參、心得與建議

一、藉由出席越南臺灣商會聯合總會等單位舉辦之活動，宣達國家當前政策，並鼓勵臺商返國投資。

政府目前積極推動「優化新創事業投資環境」及「推動法規鬆綁」以落實「5+2 產業創新計畫」，作為驅動臺灣下一世代產業成長的核心，並加速臺灣投資動能，讓臺灣在國際局勢的變動中，找到下一個發展利基。本會配合行政院加速投資臺灣政策，積極運用海外僑界網絡與人脈，協助國內新創團隊開拓市場及商機，因此，藉由參加海外臺商會活動之時機，鼓勵具投資潛力之臺商，結合政府招商政策，策引回臺投資。

二、訪視臺商組織及公司，傳達政府對臺商之關心與重視

本會一貫積極輔導海外僑團及臺商組織，並藉由積極參與其相關活動，展現政府對渠等的關懷。本次藉由參訪越南臺商總會及臺商企業之機會，除肯定越南臺商支持政府、心向臺灣的用心外，並表示僑委會是僑胞永遠的家，也

是政府與海外臺商之交流平臺，有任何問題，請向本會反映，本會一定全力與國內相關部會溝通解決。

三、推展僑胞卡國際化，凝聚全球僑胞的認同與向心

本會為擴大對海外僑胞的服務，於去(106)年雙十國慶期間發行僑胞卡，除透過結合特約廠商及醫療機構提供持卡僑胞消費及健檢等相關活動優惠，鼓勵僑胞回臺旅遊，提升臺灣觀光產業的發展外，更重要的是希望可以藉此作法，凝聚僑胞對政府的向心。目前僑胞卡發卡量達 5 萬張，特約商店逾 2,200 餘家，其中海外有 200 餘家，目前正積極拓展海外特約店，讓僑胞卡可在全球使用，成為國際卡，期盼透過本次訪視行程，推展僑胞卡海內外新商機，並擴大服務僑胞。

出席活動相關照片



9月14日下午拜會駐越南代表處



9月14日下午與越南資深會長聯誼會座談交流



9月15日上午參訪臺商企業



9月16日上午出席越南臺灣商會聯合總會第2次會員大會開幕典禮